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Premiére partie : : Utilisation des concepts et des techniques (8 points)

Choisissez I’'une des deux options suivantes :

Premiére Option :

1- Copiez le tableau suivant sur la feuille de réponses et remplissez ses cases par les concepts
appropriés (1 point)

Principe du systéme Conséquence négative Mesure convenable du systéme néolibéral
(régime) libéral pour traiter la conséquence négative
classique

Libre initiative privee

Fixer les prix des produits de premiere
nécessité

2-L’un des pays souffre du manque de qualification des employés et des ouvriers et de leur
incapacité a poursuivre le progres technologique, ce qui affecte leur performance.

2.1- Déduisez le probléeme développemental (de développement) (0.25 Point)

2.2- Spécifiez une politique et une mesure de cette politique pour traiter ce probleme.( 0.5 point)
2.3- Montrez I’effet de cette mesure sur I’amélioration de la situation économique. (0.75 point)

3- Justifiez chacune des deux affirmations suivantes :

3.1. - L'augmentation des prestations sociales mene a I’augmentation de la croissance économique.
(0.5 point)

3.2- L'augmentation du taux d’intérét sur les crédits bancaires destinés a la consommation contribue
a la réduction de I’inflation. (1 point)

4- M. Jihad a déposé un montant (capital) de 900 000 u.m. a la banque, a un taux d'intérét annuel
simple (i) pour une période qui s’étend de 11 avril au 9 aoQt de la méme année. A 1’échéance, il a
recu un montant d’intérét de 15 000 u.m.

4.1- Calculer le taux d'intérét simple annuel (i). (0.75 pt)

4.2- Calculez le montant d’intérét si jihad décide de déposer le méme montant a un taux d’intérét
composé annuel équivalent au taux d'intérét déja calculé, et pour la méme période. (0.75point)
4.3-Spécifiez la cause de la difference entre les deux valeurs d'intérét. (0.5point)



5-Supposons que le cott total d’une entreprise économique est :

Codt total (CT) =0,8 g2 + 200 g + 400 (g) la quantité de production

Prix du marché (P) = 1.2 g+ 260

5.1-Calculez le colt fixe moyen, le colt variable moyen et le colt marginal lorsque la quantité de
production (g) = 10 unités (1 point).

5.2- Calculez la quantité de production a laquelle I'entreprise réalise un profit maximal (1 point)

Deuxieme option :

1- L'un des pays qui adopte un systéme (régime) économique a décidé d’adopter les deux mesures
suivantes :

-Déterminer un taux de change officiel (obligatoire) pour la monnaie nationale.

-Fixer un plafond aux montants transférés a I’extérieur durant les crises.

1.1-Nommez le systeme économique adopté dans ce pays. (0.5 Point)

1.2-Spécifiez les deux principes qui ont mené I'Etat & prendre ces deux mesures, en mentionnant un
résultat négatif pour chacun des deux principes (1 point).

2-Un pays souffre d’un grand écart entre les riches et les pauvres, puisqu’un faible pourcentage de
la population jouit de la plupart des richesses et des ressources, tandis que la majorité n’arrive pas a
satisfaire leurs besoins fondamentaux, ce qui affecte la stabilité sociale et la croissance économique.
2.1-Déduisez le probléme social. (0.25 point)

2.2- Montrez I'impact de ce probleme sur la situation économique. (0,75 point)

2.3- Nommez une politique et une mesure de cette politique pour résoudre ce probléme. (0.5 point)

3- Justifiez chacune des deux expressions suivantes :

3.1- La forte augmentation des salaires et des traitements entraine une inflation. (0.5 point)
3.2- La prédominance des dépenses ordinaires sur les dépenses d’infrastructure contribue a la
diminution du taux de la croissance économique. (0.5 point)

4- Copiez le tableau suivant sur la feuille de réponses et remplissez ses cases par les données
appropriées : (2 points)

Remplissez la case avec les
Quantité de o Codt Codt Codt Prix du AUFEEES ERImEAoes ¢
i Codt fixe ) . ., | - Perte
production variable total marginal | marché PP
(unités) u.m wm wm wm wm - Profit inférieur au
' ' ' ' maximum
- Maximum de profit
0 A e D
10 300 20
50 15 20 Profit inférieur au
maximum

5- Le prix d’un produit (A) a augmenté de 50 a 70 u.m. et la demande de ce produit (A) a changé de 40 a
20 unités. De méme, la demande du produit (B) a changé de 70 a 90 unités.

5.1- Calculez 1I’¢lasticité croisée de la demande du bien (B) quand le prix du bien (A) change, puis
analysez le résultat (0,75 point)

5.2-Calculez I'élasticité de la demande par rapport au prix du produit (A). (0,5 point)



5.3-Supposons que le revenu du consommateur a augmenté de 300 a 350 u.m. Calculez I'élasticité de la
demande du produit (B) par rapport au revenu. Analysez le résultat. (0,75 point)

2éme Partie : Traiter 'une des deux options suivantes
Premiére Option: Analyse des documents économiques (12points).
Documentno:1

Indicateurs 2021 2022 2023
Années
Exportations ( million $) 3887 3492 3082
Importations ( million $) 13641 19053 15286
Dette Publique ( milliard 86,32 87,37 90
$)
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Document n°2 :

L’économiste Dr. Jassem Ajaga affirme que les pays importateurs sont les principales victimes des
effets économiques résultant de la guerre, par suite avec I'augmentation des codts de production, le
citoyen libanais confronte, depuis des mois, une hausse des prix des marchandises, des services et
des matériaux de premiére nécessité tels que la nourriture, les médicaments et le carburant. Quant
aux raisons de cette hausse, outre les facteurs externes résultant de la situation de la mer rouge et de
I’arrét de la navigation dans celle-ci, il existe des facteurs internes liés au monopole, et a I'absence
ou a la faiblesse du contréle étatique.

Au fur et a mesure que la guerre s’étend, Ajaqa s’attend a des effets négatifs sur 1’économie
libanaise fragile, puisque le taux de la croissance économique va diminuer, a cause de I'impact
direct de la guerre sur les revenus du tourisme.

Source : Lebanon debate, jeudi 28 mars 2024.

Document n°3 :
Les perturbations politiques et I'effondrement de 1’économie au Liban affectent la création des
opportunités d’emploi pour les jeunes et les incitent & émigrer, car beaucoup se sentent instables
et insécurisés dans leur pays a cause de la corruption, de I’instabilité politique, ce qui les pousse
a rechercher des pays plus stables et plus sécurisés. En plus, les situations sociales au Liban
comme les taux élevés du chémage, aussi bien la détérioration des infrastructures et le manque
de services publics, augmentent le désir des jeunes d'émigrer.
Les raisons de 1’émigration sont nombreuses, tant morales que matérielles. Le chomage reste le
moteur de cette émigration, et la plupart de ceux qui ont quitté le Liban pour travailler a 1’étranger
sont des personnes possédant des qualifications académiques et professionnelles. Les dipldmés des
universités étrangeres choisissent également de rester a I’étranger en raison du manque
d’opportunités d’emploi dans leur domaine de spécialisation. Ainsi, le Liban confronte des défis dus
a la perte de compétences dans divers secteurs, mais il bénéficie beaucoup des transferts des
capitaux des émigrés qui constituent désormais 50 pour cent du PIB officiel.

Source : Fonds monétaire international, 14 mai 2024.
En se référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes :
1 -En se référant au document numero 1 :
1.1- Relevez le probléme financier. (0, 25 point)
V,Y - Citez une politique structurelle pour résoudre le probléme financier, spécifiant deux
mesures de cette politique. (1 point)



V,Y - Comparez le solde de la balance commerciale entre 2022 et 2023, puis analysez le

résultat. (1 point)

2- Tirez du premier paragraphe du document numeéro 2, une cause extérieure qui a contribué a la

variation du résultat du solde de la balance commerciale reflétée dans la question numéro 1.3

(0,5 point)

3. En se référant au document numéro 2 :

3.1- Spécifiez le probleme économique causé par I'augmentation des prix des biens et des

services. (0,25 point)

3.2 — Il est mentionné dans le document « le taux de la croissance économique va diminuer, a

cause de I'impact direct de la guerre sur les revenus du tourisme. »

Montrez I’effet du probléme économique spécifi¢ dans la question 3.1 sur le recul du taux de la

croissance économique. (0.75 point)

4. -En se référant au document numero 3 :

¢,) - Relevez du premier paragraphe du document, un indicateur économique et un autre

démographique. (0,5 point)

4.2 — Expliquez I’effet de I'indicateur économique sur la situation économique mentionnée

dans le document numéro 2. (0.75 point)

4.3 - En se référant au document numéro 3, déduisez les deux types de chémage, justifiez votre
réponse par une preuve pour chaque type. (1,5 points)

5 — Montrez I’effet des perturbations politiques au Liban, mentionné dans le document numéro 3,
sur I’un des deux types de chomage. (0,75 point)

6 — Il est mentionné dans le document numéro 3 « Les transferts des capitaux des émigrés

constituent désormais 50 pour cent du PIB officiel. »
Montrez I’effet des transferts des capitaux des émigrés sur I’amélioration de la situation
économique. (0,75 point)

7 - Les documents ci-dessus reflétent plusieurs problémes économiques et sociaux dont souffre le
Liban. Rédigez un texte dans lequel vous suggérez :

- Une politique appropriée pour faire face aux problemes économiques et a 1’un des deux types de
chdémage, en mentionnant deux mesures de cette politique et en reliant 1’application de ces deux
mesures au traitement des deux situations économique et sociale.

- Une politique appropriée pour traiter l'autre type de chémage et une mesure de cette politique,
reliant la mesure a la résolution du probléme. (4 points)

Deuxieme Option : Traitement d’un sujet économique (12 points)

Document n°1 :

La santé des enfants et leur accés a une alimentation saine affectent leur apprentissage et leurs
résultats scolaires, notamment avec l'augmentation de la pauvreté et le faible niveau de vie, car la
majorité des familles au Liban ne peuvent pas bénéficier de soins de santé préventifs. Investir dans la
sante, la nutrition et le bien-&tre des éléves est aussi important qu’investir dans une éducation de
qualité, équitable et globale. Ainsi, ’apprentissage des enfants, des jeunes hommes et des femmes
bien nourris s’améliore, et lorsqu’ils deviennent adultes, ils ménent une vie plus saine et plus

productive.
Source : www.unicef.org/Lebanon/12 mars 2024.




Document n°2 :

Le Liban souffre de nombreux problemes environnementaux qui affectent sa classification
environnementale mondiale, parmi lesquels la crise des eaux usées, celle des déchets solides et des
taux élevés de pollution de I'air qui ont provoqué des taux élevés de cancer en raison d'usines et de
générateurs qui ne respectent pas I'environnement. L'absence d'un véritable plan de réduction des
émissions résultant des usines et générateurs, aussi bien que I'absence d'un plan gouvernemental
sérieux pour traiter la crise de 1’électricité, la pollution maritime et fluviale nous renvoie a la
problématique de la gestion du secteur de 1'eau au Liban. Outre I’absence de culture
environnementale dans de nombreuses régions, les conditions économiques, sociales et sécuritaires

ont retiré les questions environnementales de la liste des préoccupations et des priorités des citoyens.
Source : lebeconomy.com, 3 mai 2024.

En vous référant aux deux documents ci-dessus et a vos informations acquises, rédigez un sujet
dans lequel vous traitez les points suivants :

- La situation du développement humain et des problémes environnementaux au Liban.

- Une politique de développement pour améliorer chacune des deux situations.

- Deux mesures pour réaliser chacun des indicateurs de développement humain, reliant I'application
des mesures de chacun des indicateurs a la croissance économique.

- Deux mesures pour dépasser les problémes environnementaux au Liban, montrant 1’effet de leur
application sur I’un des indicateurs du développement humain.
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Premiére partie : Utilisation des concepts et des techniques (8 points)
Premiére option :
1- Copiez le tableau suivant sur la feuille de réponses et remplissez ses cases par les concepts appropries (1 point)

Principe du systéeme Conséquence négative Mesure convenable du systéeme néolibéral

(régime) libéral classique pour traiter la conséquence négative

Libre initiative privée Sur imposer les gains spéculatifs (0.25 pt)
Spéculation (0.25 pt)

Liberté des prix et de la | Monopole et dumping Fixer les prix des produits de premiere

concurrence (0.25pt) (0.25 pt) nécessité

2.2.1. Faible développement des ressources humaines (0.25 pt)
2.2. La politique de développement des ressources humaines (0.25 pt)
La mesure : augmenter les dépenses publiques sur 1’éducation supérieure/ formation professionnelle. (0.25 Pt).

2.3. Formation professionnelle=>capital humain qualifié (0.25 pt) =>1de la productivité (0.25 pt) => tproduction
(PIB) => 1 de la CE.

Ou formation professionnelle=>capital humain qualifié =>1de la productivité =>1 de la compétitivité (0.25 pt) =>
1 de la demande a la consommation=>1 investissement (0.25 pt) => fproduction (0.25 pt) =>1 CE

3. 3.1. 1des prestations sociales=> fpouvoir d’achat (0.25 pt) => tdemande a la consommation =>
Tinvestissement (0.25 pt) => tproduction => 1CE.

3.2. 1des taux d’intérét sur les crédits bancaires a la consommation=> |de la demande sur les crédits=> |de la
liquidité (0.25 pt) => | du pouvoir d’achat (0.25 pt) => |demande a la consommation (0.25 pt) => |les prix (0.25
pt) => | de I’inflation.

4.4.1. Ladurée n=(19+31+30+31+9) = 120 jours (0.25 pt)
I, =C, Xi X %(0.25 pt)

120 _

—2= i =005 = 5%(0.25 pt)

i n
4'21111 = Co ((1 +%) - 1)('.\40)

0.05\ 120 _
I, =900 000 ((1+52) " — 1) (+.v°) =15124.638 um(:.Y°)

15000 =900000 xi x

4.3. La différence est : I’intérét composé est I'intérét de I’intérét (intérét ajouté a I’échéance au capital initial),
alors que I’intérét simple est I’intérét qui n’est pas ajouté au capital initial a I’échéance. (0.5 pt)

5.5.1. CFM= CT/Q= “1—"0"= 40 u.m. (0.25 pt)



_(*AX 107+ Y-

CVM=CV/Q 2= 208 u.m. (0.25 pt)
Cm=CT’= 200 + 10 x 2 x 0.8 =216 u.m. (0.5 pt.)
52.Cm=P=>200 +0ux 2 X 0.8=1.2q+ 260 =(0.5pt.)
=> 0.4 g= 60=> g= 150 unités. (0.5 pt)

Deuxiéme option :

1.1. Le regime néo-libéral (0.5 pt)

1.2. Le principe : la liberté de change (0.25 pt) conséquence négative : spéculation monétaire ou détérioration de
la valeur de la monnaie nationale vis-a-vis des devises étrangeres. (0.25 pt)

Le principe : la liberté de la circulation des capitaux (0.25 pt) conséquence négative :la fuite des capitaux (0.25 pt)
2.2.1. Le probléme social : I’augmentation de 1’inégalité sociale ou forte concentration des revenus. (0.25 pt)
2.2. L’augmentation de I’inégalité sociale ou forte concentration des revenus=> |la classe moyenne (+,Y°)=>
lpouvoir d’achat (+,Y°)=> |demande a la consommation (+,Y®) => |investissement=> |production =>| CE.
Ou L’augmentation de 1’inégalité sociale ou forte concentration des revenus=> |la classe moyenne=> menace de
la paix civile (0.25 pt) => fuite des capitaux (0.25 pt) =>|investissement=> |production (0.25 pt) => |CE

2.3. La politique de redistribution du revenu (0.25pt)

La mesure : imp6t direct progressif ou augmentation des prestations sociales. (0.25 pt)

3.3.1. L’augmentation des salaires et traitement=>1 de la liquidité=> Tpouvoir d’achat (0.25) => D>0 (0.25) =>
Tdes prix => finflation

3.2. La prédominance des dépenses ordinaires par rapport aux dépenses d’infrastructure => =>|investissement
(0.25 pt) => |production (0.25 pt) => |CE.

4,
Quantité | CF CcVv CT Cm Prix du - Perte
(0.25) (0.5) (0.5) (0.25) marché - Profit inferieur au maximum
- Maximum de profit
0 200 0 200 - - -
10 200 300 500 30 20 Perte(0.25)
50 200 900 1100 15 20 Profit inferieur au maximum(0.25)
5.5.1. E .= AD/D (0.25)= 90-70/ 70= 0.7 (0.25) >0 les deux biens sont substituables (0.25)
AP /P 70-50/ 50
5.2. E pp= AD/D (0.25)= 20-40/ 40=-1.25 (0.25)
AP /P 70-50/ 50
5.3. Epr== AD/D (0.25)= 90-70/ 70 = 1.75 (0.25) >0 => le bien est supérieur (de luxe) (0.25)
AR /R 350-300/ 300

2éme Partie : Traiter I’une des deux options suivantes
Premiére Option: Analyse des documents économigques (12points).
1.1. Le probléme financier :( Augmentation) de la dette publique. (0,25 pt)
1.2.Privatisation (0,5 pt). Mesures : BOO et BOT (0,25 pt pour chaque mesure)
1.3.Le solde de la balance commerciale en 2022 = Exportations — Importations = 3492 — 19053 = - 15561
million dollars (0,25 pt)
Le solde de la balance commerciale en 2023= Exportations — Importations = 3082-15286 = - 12204 million
dollars. (0,25 pt)
Resultat : Le déficit de la balance commerciale a diminué de (15561) en 2022 a (12204) million de dollars en
2023. (0,5 pt)
2. La cause exterieure : la situation de la mer rouge et de 1’arrét de la navigation (0.5)
3. 3.1. L’inflation (0.25 pt)




3.2. Inflation =>1prix (+,Y®) => | pouvoir d’achat (+,Y°) => | demande a la consommation => |
investissement(+,Y®) => | PIB=>| CE
Ou. Inflation =>1cout de production(+,Y®) => Tprix => |compétitivité(+,Y°) => |demande a la
consommation => |investissement (*,Y¢) =>=> | PIB=>| CE.

4. 4.1. indicateur économique : I’infrastructure(*,Y°)
Indicateur démographique : émigration (+,Y®)
4.2. détérioration de I’infrastructure => fuite des capitaux (*,Y°)=> | investissement (*+,Y®) => | PIB=>| CE
(0.25)
4.3. Chémage conjoncturel (+,°) justification : effondrement économique / Les perturbations politiques (0.25)
Chémage structurel (0.5) justification : du manque d’opportunités d’emploi dans leur domaine de
spécialisation (0.25).

5. Les perturbations (instabilité) politiques au Liban=> menace la paix civile (0.25) => fuite des capitaux
=>|investissement (+,Y®)=> | des opportunités d’emploi => chdmage conjoncturel augmente. (0.25)

6. Les transferts des émigrés=> 1 liquidité=>1 pouvoir d’achat (0.25) => 1 demande a la consommation => 1
investissement (0.25) => 1PIB=>1 CE (0.25)

7. - Politique de relance économique par la compétitivité de I'offre (0,5 pt)

Deux mesures de la politique :

- Créer un marché concurrentiel en obligeant les entreprises a moderniser leurs équipements (0,5)
- Stabilisation des salaires ou n’importe quelle mesure qui diminue les cotts de production (0,5)
(ou n'importe quelle mesure qui réduit les colts de production)

Ces deux mesures — productivité augmente et cotits de production diminuent — compétitivité augmente (0,25 pt)
— augmentation de la demande a la consommation (0,25 pt) — investissement augmente (0,25 pt) — production
(PIB) augmente — taux de croissance économique augmente d’un coté.

D’un autre c6té investissement augmente — augmentation des opportunités de travail (0,25pt) => diminution du
chdémage conjoncturel

(N.B : le candidat a le droit de relier par deux séquences différentes : une séguence pour le chdémage et une
autre pour la croissance économique)

Pour traiter le chomage structurel : Politique active dans le domaine de qualification de la main d'ceuvre (0,5 pt)
Mesure : Réhabilitation et formation de la main d’ceuvre afin d’acquérir les compétences requises sur le marché
d’emploi (0,5 pt)

Cette mesure —adéquation entre I’offre et la demande du travail sur le marché d’emploi ou capital humain
qualifié demandé sur le marché d’emploi => opportunités d'emploi augmentent => chémage structurel diminue.

(0,5 pt)

2¢me Option : Traitement d’un sujet économique. (12 points)

L’introduction : (2 points pour le contenu et un point pour la méthodologie)

La méthodologie : une note entiére est attribuée a I’apprenant pour la méthodologie quand il mentionne la
problématique et les points essentiels qu’il va développer.

Contenu :

- Spécifier la situation du développement humain au Liban et les problémes d’environnement au Liban
(DHD)dans le cadre des crises économiques et sociales par lesquelles passent le Liban.

- Problématique : Comment le gouvernement libanais peut- il assurer les objectifs du développement
humain et du développement durable dans le cadre des crises économique et sociale par lesquelles passent
le Liban actuellement ?

Corps du sujet




— La méthodologie (1 point)
La méthodologie : une note entiére est attribuée a 1’apprenant pour la méthodologie quand :
-1l expose I’idée principale au début de chaque paragraphe et il la justifie par les arguments.
- Il relie les paragraphes par des phrases de transition.
- Il respecte I’enchainement des idées selon les étapes prévues dans I’introduction.
- Le contenu. (6 pts)
Actuellement, lI'indicateur du développement humain recule au Liban causé par la crise économique et
sociale ce qui a affecté le niveau de la santé.
- Politique de développement humain (0,5 pt)
- Politique de développement humain durable (0,5 pt)
- Mesures pour ameliorer le développement humain :
*Pour I'éducation : Augmentation des dépenses publiques sur I'enseignement Ou Appliquer I'enseignement
obligatoire et gratuit (0,5)
Relation : — productivité augmente — compétitivité augmente — augmentation de la demande a la
consommation — investissement augmente — production (PIB) augmente — taux de croissance économique
augmente. (0,5 pt)
*Pour la santé : Augmenter les dépenses publiques sur les services sanitaires Ou Créer et assurer I'équipement
nécessaire aux hopitaux publics. (0,5)
Relation : compétitivité augmente — augmentation de la demande a la consommation — investissement
augmente — production (PIB) augmente — taux de croissance économique augmente. (0,5 pt)
Ou — productivité augmente — compétitivité augmente — augmentation de la demande a la consommation —
investissement augmente — production (PIB) augmente — taux de croissance économique augmente. (0,5 pt)
*Pour le PIB / h : Augmentation des allocations familiales ou offrir des facilités fiscales (diminutions de 1’imp6t)
et monétaires (crédits subventionnés) (0,5 pt).
Relation : le pouvoir d’achat augmente=> demande a la consommation augmente=> investissement augmente=>
PIB augmente => Croissance économique augmente. (0,25)
Facilités fiscales et monétaires=> diminution des co(ts de production => compétitivité augmente=> demande a la
consommation augmente => investissement augmente=> PIB augmente=> croissance économique augmente.
(0.5)
- Mesure pour le développement humain durable : (0,5 pt)
*Utilisation des industries non polluantes.
*conserver les ressources aquatiques.
Relation : ces mesures contribuent a diminuer la pollution et conserver I’environnement et alors ménent a
I’augmentation du PIB et la croissance économique (0,25)
Relation finale : les mesures de la politique de développement humain durable ménent a I’amélioration de la
situation de I’environnement et du niveau de la santé qui est I’un des indicateurs du développement humain —
productivité augmente — PIB augmente — Taux de croissance économique augmente (0,5 pt)
Conclusion (2 pts)
Méthodologie (0,5 pt)
Résumé des idées du développement, de I’introduction et qui répondent a la problématique.
Contenu (1,5 pts)
Réponse a la problématique- résultat.



